

# 研修简报

(第 12 期)

2018 年 12 月 19 日

第三届通州区乡村小学语文骨干教师培育站

主 持 人：蒋晓飞

导 师：王笑梅 王爱华

指导组成员：朱水平 邱洪艳 陈李娟 黄沛霞

编 委：徐 燕 吴宇华 宋 燕 张海燕 袁施春



## 相约实小，又一次成长的“旅行”

12月19日，带着初冬的丝丝寒气，我们培育站的学员们再次相约充满暖暖春意的实小会议室，开启又一次全新的成长之旅。



上午，学员们严阵以待，迎接了培训以来最为紧张的一次培训。“《在牛肚子里的旅行》”，随着群里课题的公布，学员们迅速开始了思维的高速运转：研读教材、确定目标、打开思路、设计教案、制作课件……瞧，这位学员，屏息凝神，紧锁双眉，是在思索着什么吗？看，那位学员，时而翻阅教材，时而敲击键盘，看那行云流水的速度，必是胸有成竹了吧……整个会场，思绪在键盘飞舞，文字在指间流淌。

上午，学员们严阵以待，迎接了培训以来最为紧张的一次培训。“《在牛肚子里的旅行》”，随着群里课题的公布，学员们迅速开始了思维的高速运转：研读教材、确定目标、打开思路、设计教案、制



整整两个小时的现场备课终于结束，主持人蒋晓飞校长亲自组织学员们交流讨论。杨小琴老师自告奋勇，向学员们详细讲述了自己的设计思路。杨老师对课文主题的把握、对人物形象的解读让学员们受益匪浅。其后，还有多位学员积极踊跃地参与交流研讨，进行思维的碰撞。



学员交流结束后，培育站主持人蒋晓飞校长作了精当的点评与具体的指导。她强调，好课必须做到“三有”：第一，要有逼近的“实境感”。即使是模拟上课时，也要做到“目中有人”，重视运用生动的语言，将学生带入学习的情境。教师的语言如何才能更具“带入感”？蒋校长选择导入环节，作了生动的示范。在蒋校长的带动下，学员们迅速找到上课的感觉，也明晰了第一课时需要达成的教学目标

及有效的方法。第二，好课要有可视的“好工具”。在第一课时的教学中，要形成对课文的整体感悟，有哪些可用的“工具”呢？蒋校长就如何提纲挈领地让孩子把握课文内容，理清故事思路提供了可行性建议。如善用图表、智囊袋、思维导图等工具让儿童的学习可视化。第三，好课要有近距离的“深度解读”。有教师的深度解读，才有学生的真性成长。为了说明这个问题，蒋校长和我们一起分析本篇教材中的人物形象。如此，让我们洞悉，深度关注故事中的“一个”，才能对人物形象有更加清晰的认识。



好课务须三有，成长必伴问题。这个世界都在回答漂亮的答案，谁来提个漂亮的问题？朱国忠主任认为，教师的成长必须要有“问题意识”。他给学员们提出了两个问题：我们如何利用孩子的阅读期待更好地释放童话的魅力？面对眼前的这个文本，我们是选择点射还是散射？在教学中如何更好地选择内容，进行点射打深井？这两个值得我们每个教师深思的问题，为今天上午的学习之旅，划上了意犹未尽的省略号，让学员们在成长之旅上一路思考、前行……



下午，著名特级教师、江苏省海门市东洲小学吴建英校长为学员们带来了精彩的绘本课《长大做个好爷爷》。吴校长就像一个了不起的魔术师，和通州实小二二年级的孩子们一起品读绘本，让孩子们的心灵歌唱。一幅幅精美的画面、一个个精彩的情节、一种种鲜明的色彩、一点点微小的细节、一次次丰富的想象、一段段温情的表达……深深地打动着所有人的心。“小小熊和爷爷在树屋上会做些什么？”“在爷爷的屋子里，你发现了什么秘密？”……吴校长的课让我们明白：阅读就是表达，阅读就是发现，阅读就是审美。“生命就像一件珍贵的礼物，千万不要浪费啊！”一句耐人寻味的話，一个温暖人心的故事，带给所有与会者一段感人的生命之旅。



精彩的绘本课之后，吴校长的报告《我们的母语课程研发之路》，又为我们开启了一段课程研发之旅。教育的核心力量究竟是什么？是课程。吴校长直击人心的问题，让我们明白课程的价值和意义：有怎样的课程就有怎样的



的学生，深度卷入课程研发是教师专业发展的必由之路。吴校长启迪我们，教师应该成为课程的开发者。要建构自己的课程，必须要大量阅读，占有大量的资料，在读书中不断成长；要建构自己的课程，必须梳理思路，形成课程体系，

在思考中得到成长；要建构自己的课程，必须抓住一点，深入开掘，掘成一口深井，在聚焦式研究中得到成长。然后，吴校长介绍了他们团队研发“中国风 母语美”课程的过程，让我们对于如何研发课程不再望而生畏，在被他们团队深深折服的同时也有了跃跃欲试的冲动。

培育站的老师们纷纷表示要让自己成为积极的阅读者，母语的审美者，主题的建构者，课程的开发者。课程，我们需要长线地去做、立体地去做、清醒地去做、有趣地去做。研发课程，我们需要回到原土、回到传统、回到民间、回到生活。路漫漫其修远兮，研发课程之路，我们需要做的还有很多……

冬日的白天似乎格外短，一天的研修之旅短暂而又充实，辛苦却又收获满满。今天的“旅行”，我们经历了紧张的备课，感受了绘本的温度，聆听了课程的魅力。我们历经拔节的痛苦，收获成长的快乐。今日之旅，不虚此行！



## 名师引领促成长

通州区亭西小学 马海滨

为促进教师的专业化成长，2018年12月19日，培育站的全体教师齐聚一堂，在实验小学四楼活动室进行现场备课。

此次备课的教材是统编版三年级上册的《在牛肚子里旅行》这篇课文。在两个小时的现场备课中，教师们专注投入，虽然有一定的压力，但老师们能够从容不迫，静下心来解读文本，结合自己对新教材理念的理解，结合单元目标和课后练习，递交了一份份设计新颖的教学设计。备课结束后，学员代表现场进行了课堂教学模拟，蒋晓飞校长就学员们的教学设计和课堂模拟作了精彩的点评和指导，并与学员们进行了热烈的讨论，让大家深受启发。像今天这样的现场备课，有力地检验和促进了教师独立备课和准确把握教材的能力，也进一步促进了教师的专业化成长。



下午，海门东洲小学的吴建英校长给我们带来了一堂精彩纷呈的绘本课《长大做个好爷爷》和一场引人入胜的讲座《“中国风 母语美”微课程群的实践与建构》。我们在吴校长春风般的语言中感受着语言文字中的美好，体悟着中华文化的万千风姿。于漪先生说：“母语是父母给的，母语是家给的。家给的语言，是一种有形无形、有声无息的存在，是历史流注的民族精神，她宽厚地孕育涵养着每一个子民。母语教育绝不是识多少字，背多少词，做多少练习，写几篇文章，而是在引导学生理解祖国语言文字的同时，受到民族文化的教育，受到民族精神的熏陶，受到民族情结的感染。”吴校长的微课程群的实践与建构也给我们指明了一条明晰的道路，就是要借助母语课程的研发之路让孩子不断发现自己的兴趣与天赋，展现个性的魅力，让老师和孩子一起成为最好的自己，开出最灿烂的生命之花。

## 聆听文本内部声音 走过生命最美时光


通州区家纺城小学 宋燕

隆冬时节，阳光很暖，带着一颗乐学的心，伴着求知的热情，我又踏进了通州实小的大门，开启了新一期的培训。



上午，我们相聚在实小会议室集体备课，面对完全陌生的文本《在牛肚子里旅行》，我反复地研读教材，确立教学目标，进行教学设计，期间更是删删改改，反复琢磨。随后，我们集体学习了杨老师的教学思路，她给了我不少思考，人物形象该如何体现？角色对话又该怎么指导？科普童话的侧重该如何把握，生字词的教学又该怎样设计才能生动有趣……这些思考在蒋校长和朱主任的点评中逐渐明朗，首先，蒋校长亲身示范帮助我们找到上课的感觉，然后就如何提纲挈领地让孩子把握课文内容，理清故事思路提供了一些可行的建议，如善用图表、智囊袋等工具让儿童的学习可视化。随后蒋校长和我们一起分析本篇教材的人物形象，是呀，关注其中一个，才能对人物形象有更加清晰的认识。这个世界都在回答漂亮的答案，谁来提个漂亮的问题？最后朱主任又抛给我们两个新的思考，我们如何利用孩子的阅读期待更好地释放童话的魅力？面对眼前的这个文本，我们是选择点射还是散射？在教学中如何更好地选择内容，进行点射打深井，是值得我们每个教师深思的问题。

日本著名精神科医生神谷美惠子说：“生命最质朴的感受，就是从心底最深处涌出最强烈的、跃动的、无法压抑的喜悦。”海门市东洲小学的吴建英校长就抓住了孩子对童话书最原始的最本真的喜爱，用《长大做个好爷爷》实实在在地让孩子感受着图画书音调、韵律、声音的美丽和愉悦，这是母语体验的发端，也是唤醒生命存在感的开始。在吴校长的课堂上，“生命”的话题深入浅出，“色彩”的变幻奇妙有趣，孩子的想象天马行空，图画书作为一颗“幸福的种子”被吴校长细心地栽培下，我相信，总有一天，孩子



也好，老师也好，他们将共有一棵参天的树。回头望，在这棵树下，一起走过的，是属于彼此生命最好的时光。

课后，吴校长声情并茂地和我们分享了《我们的母语课程研发之路》，吴校长坚持认为教育的核心力量始终是课程。有怎样的课程就有怎样的学生，选择一种课程，就是选择一种未来；深度卷入课程研发过程是教师专业发展的必由之路，教师应该成为课程的开发者；课程建构是学校走向科学化、专业化、品质化的标志。吴校长和我们分享了她的工作室成员研发的精彩课程，我在一个个课程中看到了孩子快乐成长的身影，收获满满的喜悦。作为教师，如何开发自己的课程，吴校长更是给了我们专业指导，要建构自己的课程，必须要大量阅读，在读书中，我们能不断成长；要建构自己的课程，必须梳理思路，形成课程体系，在思考中我们能得到成长；要建构自己的课程，必须抓住一点深入开展，掘成一口深井，在聚焦式研究中，我们得到成长。

新教材、图画书、课程研发……用一双孩子的眼睛，天真地、充满好奇和新鲜地去打量文本，去打量我们的孩子，去打量这个世界。当你听到了那个文本内部必然的声音，想必也就把握了适宜的教与学。

## 最美的母语给童年，合适的课程给自己

通州区金乐小学 虞冬梅

12月19日下午，我们一起在二楼会议室听了特级教师吴建英老师执教的一堂绘本课《长大做个好爷爷》，聆听了吴老师为我们做的专题报告，了解了他们学校母语课程研发之路，深刻认识到研发课程的价值和意义。




《长大做个好爷爷》是一个温暖的故事，故事的线索很简单，文字很朴实。吴

老师在绘本阅读教学过程中重视学生读图能力和想象能力的培养，通过图画中颜色、形象的变化来感受画面所流露的情感。在教学中，吴老师引导孩子在看图中读懂故事，读出情感。一堂课结束了，孩子们和听课老师们都沉浸在这样温暖而美好的境界里，孩子对生命有了更深刻的认识。哦，原来生命是一份珍贵的礼物！

随后，吴老师又给我们做了《“中国风 母语美”微课程群的实践与建构》的主题报告。教育的核心力量是什么？是课程。

吴老师认为有怎样的课程就有怎样的学生。选择一种课程就是选择一种未来。“中国风 母语美”的课程开发正是抓住了母语教育儿童化、民族化、审美化、时代化几大目标，提升母语素养，弘扬中华文化，培植民族精神，最终实现中国梦。她认为要回归中华民族优秀传统文化，在中国的土壤里寻找中国教育的钥匙，要回归语文和儿童的关系，使母语成为儿童的精神家园，回归母语课程，为儿童铺设一条促进母语素养提升的跑道。吴老师的讲解发人深省，让母语教育的民族化照亮儿童，让母语教育的儿童化映照母语





教育民族化，这样，民族文化才会后继有人，在民族文化学习中，儿童才能走进世界，走向未来。

吴老师说：“深度卷入课程研发过程是教师专业发展的必由之路。”在吴老师的带领下，他们开发了母语主题阅读课程、儿童读写绘课程、创意读写课程、儿童书香课程群，等等。让教师经历课程自行研发的过程，会促进大家独立、自觉、有深度地成长，进而能获得更多的职业成就感和幸福感。每个人都渴望成长，每个人都能成长，这是一个简单的道理。吴老师作为学校领导者，给了教师们充分展示自己智慧和才华的机会。吴老师报告中的课程展示让我们对他们学校所开发的那么多的课程叹为观止，也让我们在座的每一位老师都知道：课程研发，可以从“微课程”入手，每个人都可以去尝试并做好它。“深度卷入课程研发，是教师专业成长的必由之路”，这是对我们最好的建议。我想，在提高自己的专业化成长的道路上，我们每个人都可以尝试做一做属于自己的课程！

我还对吴老师对儿童的智力特点的分析印象尤为深刻。她认为“小学毕业之前是一个人记忆力的高峰期”“少年之记，如石上之刻；青年之记，如木上之刻；老年之记，如沙上之刻”。作为一个语文老师，重诵读、重记忆、重积累，应是我们在语文教学中，在课程研发中应该重视的。

短短的一天又过去了，这一天是充实而有收获的。吴建英校长对课堂教学的引领，对课程的精准把握，给了我心灵上的震撼，思想上的升华。



## 2018——我们一直在路上

十总小学 何慧华

2018年12月19日，我们又一次相聚实小，参加统编新教材现场备课活动，主题是基于理解的新教材设计。说实话，大家对于统编新教材的认识并没有那么精深，心中很是忐忑不安。于是蒋校很耐心地给我们做了详细分析：教材以专题组织单元，利用整合的方式组织教材内容，要想拉近课本与学生的关系，首先要吃透教材，才能在这个基础上创造性地使用教材，让教师真正做到用教材而不是教教材。我们拿到的课文是统编教材三年级上册第三单元第10课



《在牛肚子里旅行》。刚拿到教材，我就在单元导语中留意到整组单元都是童话故事，让学生感受童话丰富的想象，并且能试着自己编童话，写童话。那如何设计第一课时的教学内容呢？首先，我觉得应该从识字教学入手，让学生初读全文，先解决拦路虎。于是我根据以往在实小学习的经验设计了游戏闯关教学：一共三关，第一关生字我会读，第二关多音我能分，第三关词语我理解。游戏教学设计应该可以极大地调动学生学习的积极性。接下来应该让学生大致了解童话故事的脉络，感受童话故事一波三折的特点。如何用直观形象的教学手段来帮助学生？蒋校又及时雪中送炭，她提出可以用画思维导图的方式，抓住文中几个关键动词更好地帮助学生了解童话故事情节。朱国忠老师也给我们指点迷津，他说教学时到底抓点射还是散射？当然是点射，因为点射挖得更深。通过这次的学习活动，我们一线的老师对统编新教材又有了全新的认识，为我们完善自我、提高教学水平提供了难得的平台。再一次感谢蒋校，感谢培育站的各位同仁。